



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Tres días de resistencia heroica en el Centro. El invasor, no obstante sus furiosos ataques, no ha logrado avanzar ni un solo paso. ¡Ni avanzará! El ejército del Centro ha dado mucho de sí. Pero aun no sabe bien el enemigo hasta donde lleva a nuestros soldados el amor a España. Mucho, mucho más harán los soldados españoles. El ejército del Centro cavará al fascismo su tumba.

Año II

MADRID, VIERNES 28 DE OCTUBRE DE 1938

Núm. 528

Fuertes ataques enemigos, apoyados por más de cuatro mil disparos de artillería, no abaten nuestra resistencia

El ejército del Centro demostrará una vez más a los jefes traidores que sus intenciones no pueden terminar nada más que con el fracaso

NUESTRO JEFE Y COMISARIO SE DIRIGEN A LOS COMBATIENTES DEL JARAMA

¡Conocemos vuestro temple y sabemos que no cederéis ni un palmo de terreno!

El enemigo, después del fracaso del Ebro, en que las armas republicanas han resistido durante más de dos meses terribles ataques, sin abandonar un palmo de terreno, con un heroísmo que asombra al mundo, vuelve a fijar sus planes codiciosos sobre el glorioso Madrid.

Las fuertes embestidas en el sector del Jarama son brillantemente rechazadas por nuestras fuerzas de este Ejército, decididos a emular a sus compañeros del Ebro, conscientes de la grandeza del terreno que defienden, empapado de sangre de héroes y orgullosos de pertenecer a un Ejército, rica solera del Ejército popular, que supo en cien jornadas hacerse digno de la admiración de todos los pueblos.

El enemigo, en estos momentos, necesita un éxito, si quiera sea espectacular, para dar satisfacción a quienes juegan en el tapete de las cancillerías europeas la suerte de España. ¡No lo conseguirá!

Prenda segura de ello es el heroísmo con que en el Jarama luchan mandos, comisarios y tropa, animados de una moral exaltada. La actuación de la Brigada, de cuyo mando, el mayor Antonio Vilches Fernández, queremos hacer un público elogio. La conducta de los comisarios, como Ambrosio Vicent Díaz, de la Brigada, y Mariano Cunchillos, muerto heroicamente al frente de su batallón, son la medida de lo que es capaz de hacer nuestro Ejército.

Conocedores de vuestro temple, sabemos que cumpliréis la consigna de resistir a todo trance al invasor y no cederéis ni un palmo de terreno.

Vuestra conducta, vuestro valor y entusiasmo os harán acreedores a la gratitud de la patria, del Gobierno de la República y de

Vuestro coronel jefe,
SEGISMUNDO CASADO

Vuestro comisario inspector,
FERNANDO PISUELA

El coronel no ocultaba su satisfacción por el comportamiento de las fuerzas a sus órdenes.

—Podéis decir desde LA VOZ DEL COMBATIENTE que estoy francamente entusiasmado y contento por la bravura y la moral de mandos, comisarios y soldados.

En tercera página:

LA LUCHA EN EL JARAMA

El Presidente de la República saluda a los heroicos



combatientes del tercer Cuerpo de ejército

*Para la revista "España, al servicio de un independentismo", y a los combatientes del 3.º C. de E.
Manuel Azaña*

que rivalizan en heroísmo y capacidad frente al invasor. De esta satisfacción participa el jefe del Ejército, coronel Casado, que así me lo ha comunicado—terminó diciendo el jefe del tercer Cuerpo de ejército.



PARTE DE GUERRA

Todos los ataques fasciosos durante la jornada son rotundamente rechazados.—Se ocasiona a los rebeldes gran número de bajas

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 27 de octubre de 1938:

"EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO: En la jornada de ayer, las fuerzas al servicio de la invasión, apoyadas por la intensa actuación de su artillería, que efectuó más de cuatro mil disparos, atacaron en dirección a vértice Legaña y carretera general de Andalucía, al sur de Clempozuelos, siendo brillantemente rechazados por las tropas españolas, que les causaron crecido número de bajas.

El enemigo, que no logró avanzar un solo paso, realizó durante la noche y madrugada de hoy algunos intentos de golpes de mano, que fueron también totalmente rechazados.

Demás frentes, sin noticias de interés.

Cruel bombardeo de los barrios marítimos de Valencia

AVIACION.—A las 11,30 horas de hoy, cinco trimotores italianos bombardearon los barrios marítimos de Valencia.

"Estoy francamente satisfecho del comportamiento de nuestras fuerzas", nos dice el coronel Ortega

Vistamos en la tarde de ayer al coronel Ortega, jefe del tercer Cuerpo de ejército, en su puesto de mando.

El enemigo, en estos momentos, necesita un éxito, si quiera sea espectacular, para dar satisfacción a quienes juegan en el tapete de las cancillerías europeas la suerte de España. ¡No lo conseguirá!



La dirección del combate de la compañía

II

Como complemento de esta orden, si es posible, dará una por escrito que contenga los datos anteriores especificados de una manera clara y breve.

El capitán, para iniciar el ataque, debe determinar la formación de su compañía, formación que vendrá impuesta como consecuencia de:

- La misión asignada a su unidad.
- Extensión del frente de ataque (a nuevos frentes, menor densidad del escalón de fuego, o viceversa).
- Facilidades que ofrezca el terreno a los fuegos y al avance.
- Informes del enemigo (a mayores datos, menor densidad).
- Empiezo probable del sosten y comprobar si la compañía tiene o no cubiertos sus flancos.
- La formación normal que se adopta es la de dos escalones, uno de fuego y otro de sosten o reserva.
- Una vez determinada por el capitán la formación a adoptar, situará el escalón de fuego, formado por el número de secciones necesario, a una distancia que oscilará entre 50 y 250 metros del escalón de reserva.

El escalón de fuego tiene por misión adquirir la "superioridad de fuego" sobre el adversario, misión que están encargados de conseguir los fusiles ametralladores, reforzados por las demás armas de la compañía (fusiles individuales, morteros ligeros, lanzabombas y granadas de mano); esta superioridad de fuego se obtiene, más que por la cantidad, por "la precisión y la acertada coordinación de las distintas armas", lo cual se consigue combinando los fuegos de frente, flanco, oblicuos y de revés, que, dirigidos contra el mismo objetivo, se prestan mutuo apoyo, suprimen ángulos muertos y desmoralizan al enemigo, que ignora la verdadera dirección del ataque.

El capitán se situará delante de su sosten; de tal manera, que esté íntimamente ligado con éste y con el escalón de fuego. Seguirá, desde un punto apropiado del terreno, la marcha del combate desarrollado por el primer escalón y la acción del enemigo, que vigilará constantemente para prevenirse de cualquier movimiento que pudiera efectuar éste conducente a contrarrestar la operación del atacante y atajarlo rápidamente.

Las secciones progresarán alternativamente, combiando, siempre, la acción de sus fuegos con el movimiento de las fuerzas. Cualquier éxito del fuego debe ser rápidamente aprovechado por el movimiento. Las fuerzas avanzarán protegidas por el fuego potente que previamente apoyará a la acción del movimiento. Para cada nuevo avance es necesaria nueva preparación y apoyo de fuegos que lo haga posible, y en seguida que esta ventaja se realice, será inmediatamente aprovechada para penetrar por las zonas menos batidas por el adversario.

La progresión, a veces, será muy difícil, porque el frente de ataque no presente espacios sin batir, y entonces se ordenará que las fuerzas, apoyadas fuertemente por las que se encuentren deteniéndose, progresen en fracciones de tres o cuatro hombres, y hasta incluso de uno solo, que por saltos irán ocupando todos los accidentes del terreno, por leves que sean, y por el lugar donde el fuego enemigo sea más débil.

El capitán estará, como antes se dice, siempre atento a los movimientos que realicen sus tropas, corrigiendo rápidamente cualquier formación lineal que observase en el curso del combate y ordenando a sus oficiales la conservación escalonada de los pelotones.

El general Menéndez ha cumplimentado al ministro de Estado y al general Miaja

VALENCIA 28 (2 m.).—Llegaron, procedentes de Madrid, el ministro de Estado y el general Miaja. Fueron cumplimentados por el jefe del ejército de Levante, general Menéndez. Más tarde, el general Miaja recibió una placa de oro, regalo del proletariado de Costa Rica, la cual lleva grabada la siguiente dedicatoria: "Los obreros costarricenses, al general Miaja." La placa está decorada con los escudos de España y Costa Rica, unidos por cuatro brazos, que sostienen otra dedicatoria que dice: "¡No pasarán!" También ha recibido el general otro obsequio de los obreros salvadoreños, consistente en una magnífica camisa y una corbata, a las que acompañan una caja de cigarrillos.

El Sr. Alvarez del Vayo estuvo en el puerto, y presenciado los trabajos de descarga que realizan los obreros, los cuales, al advertir su presencia, le aclamaron. El ministro les dirigió la palabra, ensalzando su comportamiento heroico al no preocuparse por sus vidas, interesándose más realizar la descarga de los buques para asegurar el abastecimiento de la España republicana. Agradeció, en nombre de la República, su comportamiento, y les dijo que era justísimo el pro-

¡OFICIALES, CLASES!

Reglamentariamente, cuando se os ha encomendado la defensa de una posición, está terminantemente prohibido abandonarla o ceder. El reglamento táctico, en el orden de vuestros deberes, establece lo siguiente: "Queda prohibido replegarse o rendirse, bajo pretexto de estar desbordado, envuelto, sin municiones, o por ver retirarse a unidades o fracciones próximas." La orden, pues, es terminante. La promesa que hicisteis a la patria os obliga a combatir, como sea y con los procedimientos al alcance, hasta el último momento. Pruebad elocuentes habéis dado de vuestra capacidad y de vuestro espíritu de lucha y sacrificio. ¡Seguid siendo los artífices de la victoria en esta guerra de independencia!

"El repliegue de una tropa no puede resultar más que de una maniobra prevista por el mando y ejecutada mediante órdenes explícitos o por consignas precisas y claras, cuando se trata de puestos avanzados." En este orden no caben más interpretacio-

Tópicos fascistas



¡Arriba España!

Normas para la revista de comisario de los delegados de compañía

CIRCULAR—Excmo. Sr.: La orden circular num. 17.014, de 30 de agosto próximo pasado (D. O. núm. 227) determina que los delegados de compañía cuya documentación esté en regla, y por la que acreditan llevar en su cargo más de seis meses, cumplidos antes de la publicación del decreto de 16 de agosto del corriente año ("Gaceta" del 18), que reorganiza el Comisariado General del Ejército, quedan confirmados automáticamente como comisarios de compañía en los puestos que desempeñan, asignándoseles el haber mensual de 600 pesetas y la misma consideración jerárquica que disfrute el jefe militar de la unidad.

En su vista, se ha resuelto que por los interventores civiles de Guerra se admita el justificante de revista de tales comisarios de compañía acreditando la citada cantidad a aquellos que lleven más de seis meses en el cargo, extremo que será probado mediante certificación que, bajo su personal responsabilidad, extiendan los comisarios de los respectivos Cuarteles de Ejército, a cambio por la credencial definitiva que les extienda el comisario general.

Lo comunico a V. E. para su conocimiento y cumplimiento.—Barcelona, 16 de octubre de 1933.—P. d., A. COBDON.

EL JEFE DE LA BASE NAVAL RECIBE AL MINISTRO D. JOSE GIRAL

"La batalla del Ebro ha sido el triunfo más resonante de la República", dice el Sr. Giral

CARTAGENA 27 (8.30 n.).—A primera hora de la tarde llegó a esta ciudad el ministro sin cartera Sr. Giral. Acudieron a recibirle el jefe de la base naval y representantes de la escuadra, Aviación, Carabineros, Policía, Asalto, Artillería, Infantería, D. E. C. A., Intendencia, Arsenal y de los partidos políticos y sindicales.

A su llegada, la banda del regimiento naval interpretó el himno nacional. Una compañía de esta unidad desfiló ante el ministro, quien inmediatamente se trasladó a la jefatura de la base, donde fué saludado por las representaciones civiles y militares que habían acudido a recibirle.

El Sr. Giral ha hecho el enviado de Febus las siguientes declaraciones:

—¿Cree posible que el enemigo, al llegar la fecha del segundo aniversario de la defensa heroica de Madrid, realice una ofensiva a fondo en el Centro?

—No la espero. El enemigo está muy desgastado. Sobre todo después de nuestra ofensiva en el Ebro, donde ha perdido muchos miles de hombres sin obtener ventaja alguna. La batalla del Ebro ha sido el triunfo más resonante del Ejército de la República. No solamente supimos atacar y romper las líneas enemigas, sino que hemos resistido durante tres meses en posiciones que el enemigo pretendía ocupar en el mismo día

en que inició su contraofensiva. Por lo tanto, no creo en ninguna ofensiva sobre Madrid. Lo del Jarama ha sido una especie de tanteo, previsto por nuestros mandos, y se les ha contestado educadamente.

—¿De la situación moral de la retaguardia fasciosa algo sometida por el terror; pero existe—y tenemos de ello pruebas—un fuerte sentimiento republicano y una opinión general de odio a los invasores, y ese sentimiento y ese odio irán creciendo cada día más.

—Admirable. De dos años a esta parte he notado un cambio extraordinario. Siento por esta ciudad muchas simpatías. No en balde he sido en dos ocasiones ministro de Marina, y ha sido mi centro—por razón de mi cargo—esta base naval. Ya conozco los bombardeos que habéis sufrido; el también la organización, disciplina y trabajo que en ella existe y el entusiasmo con que día a día se produce para la victoria.

Manifestaciones del alcalde de Valencia

Elogia la elevada moral y el sentido de responsabilidad del ejército del Centro

VALENCIA 27.—El alcalde Domingo Torres, al regresar de Madrid, recibió a los periodistas, y rindió cumplidos elogios a las autoridades madrileñas por las atenciones que con él habían tenido.

—En distintos sectores del frente—dijo—he comprobado la disciplina, elevada moral y el sentido de responsabilidad que posee nuestro Ejército.

Los mandos le hicieron objeto de toda clase de atenciones, y los soldados hicieron diversos supuestos tácticos, que llevaron a cabo con gran precisión. Hay que de-

tañar en estos ejercicios los realizados por la sección de motoristas de enlace, quienes, a toda marcha y en terreno accidentado, hicieron ejercicios de tiro al blanco con una precisión materializada.

—En el sector del Jarama—dijo—visité un sencillo y conmovedor monumento, que las fuerzas de aquel frente han levantado en memoria de los hermanos internacionales caídos durante el asedio a aquel frente por las fuerzas germanoitalianas. Constituye este monumento una hermosa ofrenda a la fraternidad humana.

En cuanto a Madrid, sólo puedo decir que constituye un magnífico y único ejemplo de retaguardia, que asombra al mundo. Quienes visitan la capital de la República no pueden concebir que exista una población civil, tan próxima a los frentes, y que deseara su ruina en una tan perfecta normalidad. (Agencia España.)

Mussolini pasa revista a 300 ex combatientes en España

POMA 27.—Mussolini pasó ayer revista y dirigió una arenga a 300 oficiales de las divisiones Littorio y Ventitrés de Marzo, recientemente repatriadas de España.

El general Beriti, comandante de las tropas llamadas legionarias, encargadas de ayudar a Franco, presentó a los oficiales

¡España, para su salvación, precisa hoy más que nunca del brío de sus soldados!

La actuación de la 45 Brigada, de cuyo mando, el mayor Antonio Vilches Fernández, queremos hacer un público elogio; la conducta de los comisarios, como Ambrosio Vicent Diaz, de la 18 Brigada, y Mariano Cunchillos, muerto heroicamente al frente de su batallón, son la medida de lo que es capaz de hacer nuestro Ejército.
(Palabras del mando militar y político del ejército del Centro)

Acción heroica del comisario Francisco Casals Girall

Todos los frentes de nuestra guerra son clima abonado al heroísmo. Este es flor que acompaña siempre a los soldados españoles en la lucha. Actos, individuales y colectivos, de sublime heroísmo se han producido en todos los frentes de la guerra de España. Hoy, en el Centro, se están repitiendo las gestas gloriosas de los días de asedio a Madrid. Jefes, oficiales, clases, comisarios y soldados combaten con bravura y llegan al sacrificio de la propia vida en defensa de la independencia de España. Teatro de hechos heroicos está siendo estos días el sector del tercer Cuerpo de ejército. He aquí uno de ellos:

En un momento de intenso fuego de artillería enemiga, la metralla había producido una avería en la línea de comunicación que unía una batería con el mando, quedando interrumpida la relación y no pudiéndose transmitir orden alguna. El comisario de la batería, Francisco Casals, consciente de su deber, desafiando a la lluvia de proyectiles que batía el terreno, se arrojó hasta el lugar de la avería, logrando repararla y restablecer el enlace normal con el mando. Gracias a este hecho de abnegación, que debe servir de ejemplo a todos, la batería mencionada pudo continuar haciendo fuego contra el enemigo de acuerdo con las prescripciones del mando.

Así se comportan nuestros combatientes. El glorioso Cuerpo del Comisariado, siempre a la altura del deber que las circunstancias imponen, sigue siendo el primero en los sitios de mayor peligro, dando ejemplo de abnegación por la causa. ¡Salud, heroicos comisarios!

Ordenes militares

SE CREA LA ESCUELA DE APRENDICES A PILOTO

El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" inserta las siguientes circulares:

Disponiendo que el general de la Guardia Nacional Republicana D. Antonio Escobar Herrera pase a la escuela de Estado Mayor General del Ejército.

Concediendo un curso en la Escuela Central de Aprendices de Tácticas de Aviación de la zona Norte.

Creando la Escuela de Aprendices a Piloto el objeto de crear un sistema educativo adecuado para la enseñanza y educación física profesional o como complemento del sistema de reclutamiento de pilotos, mediante cursos entre los Estancos alumnos de las escuelas de pilotos, adquiriendo la instrucción práctica, el desarrollo físico y hábitos morales que han de ejercitar en su cometido. (Febus.)

La misión del oficial está en dirigir constantemente a la tropa en el combate.



¡Ni un paso atrás!

LA LUCHA EN EL JARAMA

El mayor Somolinos cae heroicamente en la pelea.-- Dos ejemplos magníficos: la 45 y la 18 Brigadas.-- Nuestra gran moral.-- Solidaridad del pueblo con los combatientes

En la lucha que se sostiene contra el invasor en el sector del Jarama destaca cada día más la firme moral de nuestras fuerzas y el heroico comportamiento de los mandos, comisarios y soldados que las constituyen. Tenemos a nuestras columnas hoy nombres que se han cubierto de gloria en la pelea. El caso del gran comisario Cunchillos no ha sido único. Con él, y en las mismas condiciones de arrojo y decisión frente a las tropas moras que atacaban, encontró la muerte el mayor Somolinos. El comportamiento de este jefe ha sido el que corresponde a todo buen jefe. Prefirió caer antes que ceder paso al enemigo, dando un alto ejemplo de amor a la causa y de comprensión con su deber. Los nombres de Cunchillos y Somolinos, comisario y jefe de la misma unidad, van unidos en esta nueva batalla gloriosa. Junto a ellos, el comisario Salcedo, que al sustituir al primero perdió también la vida en el puesto que se le había asignado.

El espíritu es parejo en todos. Se ansía la pelea, y cuando ésta surge no se rehuye. Voluntad, tesón y entusiasmo son las condiciones que caracterizan a los soldados del tercer Cuerpo, que ven en sus jefes y comisarios ejemplo claro de abnegados luchadores por la causa de España. Si la 45 Brigada es ejemplo glorioso de resistencia, sujetos sus hombres al terreno, clavados en él, la 18 Brigada es otro ejemplo en la decisión para el contraataque. Ambas, con otras fuerzas dignas del mayor encomio, no ceden en su moral ni en su arrojo. El sargento Blas Pa-

riso, con su ametralladora, ha aniquilado dos compañías. Un comandante de diez y ocho años, Antonio Nieto, da pruebas con su comportamiento de bravura y capacidad singulares. Y así todos, jefes, comisarios y soldados, de los que hablaremos como merecen en días sucesivos.

Nuestras posiciones están bien defendidas. Todos están entregados a actividad febril, serena, consciente de la alta misión que cumple hoy a los soldados de España. La consigna de "¡Ni un palmo de terreno al enemigo!" ha caído hondo en la conciencia de los combatientes del tercer Cuerpo de ejército. De ahí la justa satisfacción que manifiesta su jefe, coronel Ortega, según registramos en otro lugar, y del mando militar y político del ejército del Centro, como consignamos en su alocución, que también publicamos.

Cuanto pudiéramos decir nosotros está elocuentemente expresado ya por nuestros mandos militares y políticos. Agreguemos hoy no más que el esfuerzo heroico de nuestros combatientes se ve asistido con grandioso entusiasmo por la población civil de aquellos contornos, que vibra hoy, como el 7 de noviembre de 1936, con la misma fe en la victoria.

No desdénaremos ocasión ni aspecto que sirva para enlazar lo suficiente a las fuerzas del tercer Cuerpo, que saben lo que nuestra causa se juega en esta batalla, que se libra y se sostiene bajo los mejores auspicios para España y para la República.

¡SALUD, HEROICOS SANITARIOS!

En un ejército bien organizado, todos sus servicios funcionan con exactitud y a un ritmo de guerra. Así ocurre en el nuestro. En gran parte, la moral de nuestro Ejército depende de la rigurosa exactitud con que funcionan los distintos servicios. En los combates que se libran estos días en el frente del Centro, los sanitarios están dando un ejemplo de heroísmo y abnegación inigualables. En medio del combate, los sanitarios se mueven. Combatiente que cae, herido que se produce, es inmediatamente recogido y atendido. Nuestros soldados luchan con entusiasmo y con fe. Los sanitarios son un estímulo para ellos. Saben que si caen heridos hay unos camaradas prestos a atenderlos, aun a riesgo de su propia vida. Comportamiento tan ejemplar cubre de gloria a la Sanidad del ejército del Centro. Con un Ejército, con unos soldados, que se comportan así, nuestra victoria es segura. En nombre de todos los soldados del Centro, LA VOZ DEL COMBATIENTE os saluda, heroicos sanitarios. ¡Seguid cumpliendo siempre con igual abnegación con vuestro deber!

Fuerzas de nuestro Ejército encuentran una biblioteca y un archivo que pertenecieron a Joaquín Costa

VALENCIA 27 (3 t.).— El comandante y el comisario del cuarto Batallón de Etapas han dado cuenta a la Prensa de que fuerzas a sus órdenes han encontrado en Los Navalmorales (Toledo) una biblioteca y un archivo que pertenecieron a Costa, de un valor bibliográfico enorme. En esta biblioteca y archivo figuran obras inéditas, correspondencia de Costa y documentos diversos.

El motivo de encontrarse allí el archivo y la biblioteca se debe a que una hermana de Costa residió en aquel pueblo, y se hizo cargo de la biblioteca y archivo del gran republicano. (Febus.)

Muere el ex ministro radical don Ricardo Samper

VALENCIA 27.—Según noticias fidedignas llegadas a esta ciudad, ha fallecido en un sanatorio de Suiza el ex presidente del Consejo de ministros, D. Ricardo Samper. (Febus.)

La ametralladora es un arma de combate formidable. Bien emplazadas, asegurando la combinación de fuegos, ocasionan al enemigo un daño terrible. ¡Cuidadlas y sacad de ellas el máximo rendimiento!

**¡Soldados: la victoria del Ebro es fruto de la resistencia heroica!
¡Resistiendo con empeño, la derrota del enemigo es segura!**

No pueden llamarse representantes de las democracias los que en todos sus actos proceden de acuerdo con el fascismo



¿Adónde va Inglaterra?

La política de claudicaciones que patrocina Chamberlain ha dado un nuevo trasplés, tan grave como los anteriores. El Gobierno inglés continúa en la pendiente de la cobardía y el ludibrio. A costa de los intereses ajenos, está sirviendo los del fascismo. Posiblemente, una victoria alemana en caso de guerra—colocando las cosas en la peor hipótesis—no hubiera proporcionado a Hitler tantas ventajas como las concesiones que le otorga Chamberlain. Se especula escandalosamente con la paz, como si ésta se hubiera logrado. ¿Para qué necesitaba Alemania una guerra, si todo lo está consiguiendo sin la menor exposición? No se ha salvado la paz, ni mucho menos. Se ha entregado a los dictadores totalitarios para que éstos hagan de ella el uso que estimen conveniente. Los resultados ya se están viendo. Esos Estados centroeuropeos desgarrados por la codicia fascista representan la herida que se ha inferido a la noble causa. La política demofascista del Gobierno inglés es la principal culpable de la situación en que hoy se encuentra Europa.

Hemos dicho en otra ocasión que la Conferencia de los Cuatro en Múnich abrió el camino para futuras acciones imperialistas del fascismo. Dijimos más. Afirmamos que, después de la invasión legal de Checoslovaquia, Alemania intentaría recuperar su poderío colonial. Hoy asistimos ya a la consagración de nuestras manifestaciones. La entrega de diferentes territorios africanos será un hecho seguro dentro de poco tiempo. Inglaterra servirá en bandeja de plata algunas posesiones pertenecientes a Bélgica y Portugal. Ya se han dado los nombres de ellas. Como siempre, es con el dinero de otros con los que demuestra su generosidad el Reino Unido. Con ello se va facilitando la expansión alemana en Europa y Africa. Las ambiciones fijadas en el "Mein Kampf" van realizándose paulatinamente. No se olvide que en la Biblia parda también existen reivindicaciones contra Inglaterra y Francia. Si continúa el camino iniciado—y por ahora nada nos hace suponer lo contrario—, habrá de llegar un día en que estos dos países serán víctimas de sus propias debilidades.

No es sólo con Alemania con quien se transige. Lo es también con Italia. El Gobierno inglés ha acordado la puesta en vigor del Pacto angloitaliano. Claro está que semejante determinación no tiene ningún valor si el Parlamento no concede su asentimiento. Pronto se reunirá la Cámara de los Comunes para estudiar la propuesta del Gobierno. ¿Qué ocurrirá? Es difícil adivinar hasta dónde llegará la insensibilidad política de la mayoría parlamentaria. En buena lógica, siguiendo al pie de la letra el texto del Pacto, éste no tendrá validez alguna hasta que Italia no haya retirado a sus tropas de España. Chamberlain ha expresado más de una vez esta teoría, cuando laboristas y liberales le acusaban con sus preguntas. No se puede admitir, hoy por hoy, la puesta en vigor del Pacto. Las tropas italianas continúan su intervención en España. La retirada ordenada por Mussolini es una farsa grotesca, una vil parodia para engañar a los ingenuos o insensatos. Todavía no se han dado las circunstancias previstas para que Inglaterra proceda con arreglo a lo acordado. Ya se encargarán de demostrarlo nuestros amigos en el Parlamento inglés. Lo que quiero hacer Chamberlain es una abyección política, que más se parece a los métodos fascistas que a los democráticos.

UN DISCURSO DE ROOSEVELT

No habrá paz mientras exista una política basada en la amenaza

WASHINGTON 27.—Roosevelt ha pronunciado un discurso ante el micrófono en la reunión que organiza anualmente el "New York Herald Tribune".
Ha declarado que no habrá paz si existe una política basada en la amenaza de una guerra como instrumento. Si se admite la dispersión en el mundo entero de millares de refugiados sin recursos que no tienen nada que reprocharse, si las fuentes de la economía que debían ser destinadas a fomentar la producción y a cuidar a los sociales son dedicadas a engrasar la carretera de los armamentos.

Recordó que desde hace doce años los Estados Unidos han trabajado en pos del desarme; pero debe reconocerse que el desarme unilateral no es posible. Por lo tanto, Norteamérica ha tenido que aceptar el rearme, aunque se niega a reconocer su necesidad permanente.

Terminó ineligiendo una vez más en la comunidad de los ideales de Norteamérica con los de las democracias europeas, y dijo que los Estados Unidos se sienten fuertes y capaces de rechazar con facilidad cualquier agresión. (Fabra.)

El pueblo español tiene la suficiente fortaleza para hacer fracasar las maniobras internacionales sobre nuestra lucha. No es la primera vez que hemos hecho abortar los maquiavélicos planes que se habían forjado. Si el Pacto angloitaliano llega a ponerse en vigor sin haber retirado Mussolini la totalidad de sus tropas, nosotros continuaremos con la misma intensidad y firmeza la lucha. Franco y sus miserables secuaces no serán nunca beligerantes, sino una taita de traidores y asesinos que han ensangrentado a España por los cuatro costados. Nuestro Ejército ha hecho promesa de expulsar a los invasores del territorio nacional, y la cumplirá, aun a costa de los mayores sacrificios.

¡Y ASÍ HASTA CIENTO!



—¡Ay!... Va a tener que preparar otra Benito, porque ésta tampoco vale...

UNAS PALABRAS DE DE BROUCKERE

El pueblo español es el defensor de toda Europa

ATTINADO JUICIO

Se está restableciendo el feudalismo en Europa

PARIS 27.—El diario "La République", comentando los recientes acontecimientos de China, dice que no debe olvidarse que los amarillos pueden volverse en cualquier momento contra los blancos, y entonces no harán distinción alguna en cuanto al color de las camisas que lleven éstos.

En cuanto a la situación en Europa, el periódico pregunta si es que Francia no tiene derecho a participar en la reorganización del viejo continente.

Afirma que asistimos al restablecimiento del feudalismo en Europa. (Fabra.)

Continúan las operaciones de las tropas inglesas

AIFFA 27.—Las operaciones militares en la región norte de Palestina continúan con toda actividad.

Las tropas proceden a una depuración análoga a la de la ciudad vieja, en Jerusalén. Se verifican minuciosos registros en toda la ciudad, y especialmente en el barrio del mercado, que seguramente será demolido, porque ofrecía excelente abrigo a los sospechosos.

Por otra parte, continúan los actos de ferocidad. (Fabra.)

UN VIRAJE DE LA POLITICA FRANCESA

Daladier justifica ante sus correligionarios la claudicación de Munich

MARSELLA 27.—El jefe del Gobierno, Daladier, ha pronunciado esta tarde su anunciado discurso en el Congreso del partido radical-socialista.

Hablando de política internacional, Daladier puso de relieve que en este aspecto creía se había salvado la paz. Se negó a admitir cuanto se habla sobre una capitulación de Francia, que jamás se inclinó ante amenazas, afirmando que en Munich han tratado en un plano de igualdad. Dios que el acto de Munich fué un acto de la razón.

El jefe del Gobierno dirigió fuertes ataques al partido comunista francés por no estar en consonancia con lo que él cree que

debió ser norma durante los acontecimientos de septiembre, y dice que se le paralizó su acción, como jefe del Gobierno, pues entonces no le apoyaron.

Agrega que el interés fundamental de Francia estriba en su propia seguridad, no sólo en mantener la integridad de sus fronteras, sino que tiene que defender también sus líneas de comunicación con su imperio colonial.

Añadió que la base de la diplomacia francesa estriba ante todo en la estrecha colaboración franco-británica, sin exclusivismos, "pues Francia—según el orador—está abierta a todos los acercamientos".

Puso de relieve la necesidad de producir más. "Debe desaparecer—dijo—, donde sea preciso, la semana de cuarenta horas."

El presidente habló también de la necesidad de levantar el espíritu público y dejar ancho campo a todas las controversias; pero sin permitir que políticas extranjeras intervengan en la vida nacional en forma de propagandas exóticas o de cualquier otra índole. (Fabra.)

Los "nazis" saquean varios establecimientos religiosos

CIUDAD DEL VATICANO 27.—Bajo el título de "Nuevos métodos de persecución", el "Osservatore Romano" publica una información, procedente de Friburgo, dando cuenta del cierre de las escuelas católicas y del saqueo de que han sido objeto por los "nazis" varios establecimientos religiosos, muchos de los cuales fueron incluso requisados, en beneficio de las organizaciones pardas. (Fabra.)

La devolución de colonias a Alemania

UN ENVIADO INGLÉS SE ENTREVISTA CON DESTACADAS FIGURAS PORTUGUESES

LISBOA 27.—El ministro de la Unión Sudafricana, Pirow, actualmente en esta capital, ha celebrado sucesivas conferencias con el jefe del Gobierno, los ministros de la Guerra, Marina y Colonias y con el presidente Carmona. (Fabra.)

ALEMANIA, DISPUESTA A ACEPTAR COLONIAS



CHAMBERLAIN.—¿Qué colonia desea el señor?
HITLER.—¡Todas, hombre...; todas!

¡Soldados! Permanecer firmes en vuestros puestos haciendo frente al enemigo es menos peligroso que retroceder